

新会计准则对企业财务管理实务影响研究

肖志华

焦作千业水泥有限责任公司，河南 焦作 454171

[摘要]新会计准则较之原有的会计准则在内容上有了很大的改变，其从多个内容，比如职工薪酬、财务报表以及长期股权、信息披露等多个方面融入了新使其会计发展新理念，并且对会计的实际作用和价值予以了重点关注。针对传统会计准则出现不足和问题也采取了针对性的措施，对企业资产减值计提与存货管理、计量属性等内容都产生很大的影响。新会计准则的颁布在很大程度上提高了企业财务信息的真实性、公平性和可靠性，同时对原有的财务管理形式也进行科学的创新。因此，企业必须要对现有的会计制度进行有效的完善，增加监督管理部门，建立完善的监督机制，定期开展培训，不断提高会计从业人员的专业技术水平，为企业的健康发展提供更加可靠的平台和条件。

[关键词]新会计准则；企业财务管理；实务影响

DOI: 10.33142/mem.v3i1.5785

中图分类号: F2

文献标识码: A

Research on the Impact of New Accounting Standards on Enterprise Financial Management Practice

XIAO Zhihua

Jiaozuo Qianye Cement Co., Ltd., Jiaozuo, He'nan, 454171, China

Abstract: Compared with the original accounting standards, the content of the new accounting standards has changed greatly. It integrates new ideas into many aspects, such as employee compensation, financial statements, long-term equity, information disclosure and so on, which makes it develop new ideas of accounting, and focuses on the actual role and value of accounting. In view of the shortcomings and problems of traditional accounting standards, targeted measures have also been taken, which has a great impact on the provision of asset impairment, inventory management, measurement attributes and so on. The promulgation of the new accounting standards has greatly improved the authenticity, fairness and reliability of enterprise financial information. At the same time, it also makes scientific innovation on the original form of financial management. Therefore, enterprises must effectively improve the existing accounting system, increase supervision and management departments, establish a perfect supervision mechanism, carry out regular training, constantly improve the professional and technical level of accounting practitioners, and provide a more reliable platform and conditions for the healthy development of enterprises.

Keywords: new accounting standards; enterprise financial management; practical impact

1 新会计准则内容的变化

1.1 职工薪酬

在企业财务管理工作中，其工作的重点就是职工的薪酬问题。企业的发展离不开每一位员工的努力，而员工的薪酬待遇问题直接影响员工工作的状态以及对工作的兴趣，因此在新会计准则中对员工的薪资标准和福利问题进行了科学的完善，比如在对待员工主动离职以及被辞退情况下的相关福利问题进行了有效的处理。在新会计准则中对员工的权益更加注重，充分贯彻了以人为本的管理理念。新会计准则不仅对员工的薪资水平进行详细的规定，同时还建立了相关的奖惩机制，对激发员工的工作热情有着显著的作用，从而为企业高效的发展起到了很大的推动作用^[1]。

1.2 公允价值计量

公允价值是指企业在进行资产出售或转移时所出现的经济支出和收入变化方面的问题，为了充分保证公允价值的高效性和安全性，必须要由市场对其进行科学的评定。

在以往的市场经济发展环境中，公允价值的计量都是严格按照市场标准来执行，并且充分满足社会发展的实际需要。公允价值对企业的发展有着非常重要的作用，通过公允价值不仅能够对企业的经济收入和支出情况予以明确的反应，而且影响企业是否能够平稳良好的运行，企业的发展提供明确的方向。

1.3 细化信息披露

企业发展的主要目的就是为了更好的经济效益，但是在保证企业经济效益的同时也要注重其社会效益的获得。在实际经营过程中，企业信息的透明度，相关信息是否公开会在一定程度上影响其发展，而在实际发展过程中，为了确保自己获得更多的经济效益，以及确保更好的发展，很多企业都会选择将一些信息予以保密，特别是在现代社会发展过程中，企业做好信息的完全公开是非常难的。而在新会计准则中，对企业的相关信息进行详细化，对哪些经济信息需要公开以及隐藏都进行了详细的规定，这样不

仅能够确保企业之间竞争的公平性,而且还能为企业的发展提供一定的借鉴。

1.4 财务报表相关工作细化

通过财务报表,能够对企业当前的发展情况予以有效的展现,不管是财政支出,还是财政收入都会在财务报表中予以清晰的呈现出来。通常情况下,企业的财务报表都是按照年进行上交,这样的上交方式会比较方便企业管理层来制定下一年度的工作计划。而在新会计准则中,其对财务报表进行了细化处理,增加了一些关于财政方面内容,并且通过互联网、大数据技术来有效的将各种财政信息进行了整合,从而在很大程度上扩大了财务报表审核的内容,更加清晰的反应了企业的发展情况,而且这种方式也更加安全和真实。

2 新会计准则对企业财务管理实务影响研究

2.1 新的会计准则影响衡量上市公司的方法

以往的会计准则中在对上市公司盈利能力分析的主要方式就是用销售收入和净利润的比来进行衡量。但是在新会计准则中,如果依然选择使用此种方法就会显得不那么准确。首先就是因为这个比率的分母已经发生的变化,而在以往,投资者都是通过财务报表来对上市公司的业绩和盈利情况进行分析。但是在新会计准则中,其已经把营业和非营业收入以及其他收入都统称为营业收入。而营业和非营业费用和其他费用则被称为营业费用。如此一来,投资者在对公司的主要业务进行了解时就不能单纯的依靠财务报表了。再有就是因为非经营性收入和其他收入都不是常规的项目,所以这种方法就会使投资者产生一定不稳定的印象,也使得企业的营业收入产生了一定的变化。其次就是因为公允价值主要体现在金融资产和金融债务中,所以在对上市公司的盈利情况进行分析时,就不能对公允价值的变动损益进行考虑,因为他并非来自金融资产和债务。基于此就有人提出了要对资产负债表进行强化,而对财务报表进行弱化的建议,从而来对企业的控制基础进行削弱,同时也能对人们的收入观念进行改变。

2.2 新会计准则对存货管理办法的影响

通过将新旧会计准则进行对比发现,2018年修订的会计准则对企业利润计算时其精确度会更高,而且对货物管理先进后出法予以了取消,使得其在对存货项目金额进行计算时精确度就会受到影响,不能真实有效的将存货的价值反应出来。虽然这一方法能够对企业当前阶段的收入和利润以及营销情况予以真实的体现出来,但是工作效率方面却存在一定的不足,因此无法从根本上帮助企业提高利润。在原来的会计准则中,存货方面采用的是先进先出法,而新会计准则则选择使用更加先进的先进先出方法。

后进后出的方法也是优点和缺点共存,其优势主要是通过这种计算方式能够对企业的实际利润予以真实有效的反应出来,并且也更加便于对企业的利润进行科学的评

估和预测,所反应的情况要更加真实。而他的不足主要体现在对期末存货存在低估的情况,所以导致企业存货管理出现很大的问题。但是在新会计准则中,对这一问题进行了解决,提出了先进存货成本先结的方法,这种方法的提出对传统的存货管理提出了巨大的挑战,但是其优势也是非常显著的,在物价出现上涨时,企业就会依据实际情况来对成本进行适当调低,对利润适当调高,而在物价出现下降时,企业则可以选择先进先出的方法来提高企业的利润,一般这种方法的价值会在期末存货时才能显现。

2.3 新会计准则对所得税的影响

新会计准则的颁发对企业所得税也产生了一定的影响,主要体现在对应付税款的方法方面进行了改变,此外,新会计准则还提出了资产负债表债务法,这一方法与应付税款方法之间有着很大的不同,主要体现在,传统的应付税款的所得税金额可以在企业档期的利润中有效体现,而资产负债表债务法所得税金额则主要是作为后续来使用。在原来的会计准则中,企业在经营过程中出现短期差异,如果使用原来的应付税款方法,就会使全部的金额用在当期的所得税中,如此一来就会导致企业的正常盈利受到不良影响,并且还会使企业的短期差异变大;但是如果企业选择使用资产负债表债务法,那么其所得税就可以在后续予以使用,由此就能够对企业的短期差异予以有效的缓解,充分保证企业的盈利,企业也能够健康顺利的运行。由此可见,在新的会计准则中,资产负债债务法能够有效的减少企业当期利润和权益之间的差异,在很大程度上缓解了企业经营过程中所产生的风险压力^[2]。

2.4 新准则对财务资产减值规定的影响

在新会计准则颁布之前,一些企业在盈利手段方面是通过使用资产减值准备计提后冲回来的方法,但是在新会计准则颁布之后,如果再使用这种盈利方法的话就变得非常困难。当前很多企业在获利方面会使用集中方法。比如,企业为了有效的规避风险,如果上一年度资产出现亏损,那么其会在下一年度予以冲回;再有就是在当年进行大额资产减值的计提准备,然后再在以后的几年中慢慢的冲回,从而获得一定的利润,同时还能营造出一种企业经营业绩在不断提升的表象;还有就是如果企业在某一年获利比较多,那么其会在这一年使用计提资产减值准备,由此来对当年的获利进行隐藏,在后续经营过程中,如果出现亏损的情况,就会使用转回的方法,由此来获得盈利,减少亏损。针对这一问题,在新会计准则中予以明令的禁止,一些上市公司所采用的计提游戏也得到了限制,在计提减值以后将不会再得到冲回的机会。

3 强化会计实务工作的对策

3.1 加大企业监管力度

面对新会计准则的颁布,为了避免在交易中出现不真实的情况,企业要对自身的行为进行有效的规范。对于企

业的内部监管工作,通过将新会计准则当做起点来对企业的内部控制体系进行有效的强化,则能够帮助企业对经营过程中的风险予以有效的预防,最大程度上保证会计信息的真实性,促进企业高质量的发展。针对对外监管,需要有效的加强政府以及社会机构的监管力度,强化监管水平,进行规范化,充分保证会计信息的可靠与相关性,同时在出现不规范的会计行为时予以及时有效的处理。

3.2 加大工作人员培训力度

为了更好的对新会计准则予以科学的应用,企业的财务工作人员一定要对新的工作内容进行及时的更新,同时企业也要定期对财务人员进行培训工作,不管提高其专业技能,对新会计准则内容的相关规定和内容有更加详细的了解,并将其熟练的运用到实际工作中,提高工作的效率和质量。因为在新会计准则中会有很多新的内容增加,财务人员需要降低熟练的掌握,以便更好的适应当前的会计工作。

3.3 加强内控工作

企业在对外部环境进行有效控制的同时一定要注重外部内容,包括财务人员的工作态度,企业的整体情况以及管理者的管理宗旨等,这几项内容在内控环境管理中具有非常重要的作用。所以在进行质量控制管理环境建设时,企业不仅要予以高度重视,而且还要积极建立和培养相关的企业文化。在新会计准则背景下,企业除了要进行严格的内控管理,而且还要开展外部控制。也就是说,企业只有通过加大内控力度,才能充分保证财务管理更具规范性,促进企业更加长远的发展。

3.4 制定和应用全新的企业财务报告

为了保证企业财务工作得以顺利有效的开展,财务部门的工作人员一定要对新会计准则进行深入的分析,对其带来的影响予以深入的了解,并且将公允价值作为研究的基础,开展对财务报表等方案的创新优化工作,提高财务报表的应用水平和质量,是新会计准则发挥更大的作用。在财务报表制作过程中,还要对企业当前的经营情况进行充分调研,然后将完整的价值认定赋予财务工作的实施特征,确保财务报表更加科学合理的运用^[3]。

在对财务报表进行制作时,很多企业会对公允价值的实际情况进行有效的加强,并且从盈利和亏损两个角度对公允价值带来的影响进行深入的和总结,对企业的利润比进行确定,实现财务报表的优化创新。

3.5 使财务信息的公开变得更加透明

在对财务信息进行处理时,公司一定要对财务信息的真实性给与高度关注,并且最大程度上对财务基础性工作

所需要的条件进行综合分析,并且使财务信息能够与企业的管理方式和创新方法能够相互适应,由此帮助企业更加深入的对相关数据信息进行开发。企业经营的主要目的就是为了一定的利益,那么企业首先要做的就是对投资者预期获得的利益进行深入的分析,并且充分保证相关信息的透明度,为财务信息创造更加有力的信息环境,在保证财务信息透明的同时满足新会计准则的要求。

3.6 完善企业财税信息化管理体系

企业要想通过财税信息化管理环境对企业开展财税风险管理和内部控制,就必须依靠信息化管理系统以及相关的人才。在实际管理过程中,为了对信息化管理系统予以科学的运用,必须对信息化管理中存在的风险开展定期检查。还要积极引进高技术人才对信息系统进行维护和管理,有效提高信息系统的安全性和稳定性以及功能性,同时信息技术人员还要对网络信息风险进行定期评估,对其他部门的安全防护意识进行督促,各项工作的开展也都要以风险控制作为指导,帮助其他部门来进行内部检查。依据给出的检查情况和运营情况以及相关的风险信息,对获得的信息进行综合分析,对那些存在问题比较多的部门要开展跟踪调查。而传统的内部检查存在很大的不足,比如有效性不高,部门间的监督不到位,从而使得检查工作存在很大的盲目性和无目的性,基于此,就必须要对这些问题进行改变,加大风险防护力度,为相关部门以及管理层的决策提供可靠的参考。

总之,新会计准则的颁布帮助企业财务管理工作变得更加规范,而且使市场经济的发展也更加健康。同时企业的会计实务受到了很大的影响,比如计量的属性和存货的管理等,但是这些影响也都是积极的方面,通过深入的使用新会计准则,企业的会计工作向着更加良好的方向发展,此外企业还要对财务人员开展定期培训,使其能够对新会计准则有更深入的了解,更好的从事会计工作,充分满足新会计准则的要求。

[参考文献]

- [1]金雯.新会计准则对企业财务管理实务的影响及对策[J].财会学习,2021(19):10-12.
 - [2]叶蕾,朱媛婷.新会计准则对企业财务管理实务产生的影响[J].全国流通经济,2021(20):35-36.
 - [3]王静.探讨新会计准则对企业财务管理实务的影响[J].财经界,2020(28):78-80.
- 作者简介:肖志华(1986-)女,汉族,河南焦作人,本科,中级会计师,研究方向为财务会计。